

DIRECCION-REDACCION Y TALLERES:
CALLE DE LA PALMA, N.º 9
TELEFONO 233
ADMINISTRACION:
COSO DE G. HERNANDEZ, N.º 45

ADVERTENCIAS
No se devuelven los originales.
El hecho de publicar un artículo, no
significa solidaridad con el mismo.
HUESCA - AÑO II - NUM. 266

Las consabidas declaraciones de D. Alejandro

El señor Lerroux dice que si el jefe de Estado ratifica su confianza al Gobierno, habrá que acatar la decisión del Presidente

En este caso no sabe si cesaría la obstrucción, porque él no es quien puede decirlo.—Si los catalanes no consideran partido regional a los radicales, tampoco él considera a la Esquerra partido regional

MADRID, 3.—Al llegar esta tarde al Congreso el señor Lerroux le han rodeado los periodistas. El jefe radical, como de costumbre, ha hecho unas declaraciones a los reporteros.

Uno de éstos le ha dicho que circulaban varias listas de probables Gobiernos. En una de ellas se hacían figurar, como ministros, a elementos agrarios, radicales y de la extrema izquierda.

—Yo no tomo nunca en cuenta esa clase de listas. Además de que es un absurdo la que ustedes me dicen, si fuera viable no supondría solución alguna al planteado problema político.

—¿Cuál sería la actitud de las oposiciones si en el Consejo que mañana se celebrará en el Palacio Nacional el Gobierno presentara al Jefe del Estado la cuestión de confianza y el señor Alcalá Zamora la ratificase plenamente?, ha preguntado un reporter.

—No lo sé. Yo no conozco más opinión que la mía personal.

—¿Y cuál es su opinión?, ha insistido el periodista.

—Pues que si el presidente de la República ratifica su confianza al Gobierno, habrá que respetar y acatar la decisión del jefe de Estado.

—¿Quiere eso decir que cesaría la obstrucción parlamentaria?

—No quiere decir nada porque para acordar el cese de la obstrucción, tendríamos que reunirnos las minorías que hoy la mantenemos y de esa entrevista saldría la actitud a adoptar.

El señor Lerroux ha solicitado de los periodistas que rectifiquen unas manifestaciones erróneas que le atribuye la Prensa sobre Cataluña. Yo no he hecho otra cosa que devolver la pelota. Si los catalanes no consideran partido regional al radical, yo no considero partido nacional a la Esquerra.

Un reporter le ha indicado que suena el nombre del señor Rahola para la cartera de Hacienda. El señor Lerroux ha contestado:

—No me parece mal. Tiene capacidad y procede del campo republicano, pues no hay que olvidar que muchos de los miembros de la Liga eran republicanos durante la monarquía.

Respecto a la actitud de las oposiciones republicanas ha dicho que era igual que la de días anteriores y que la adoptada ayer en la Cámara era la única que podían adoptar.

El Comité ejecutivo del Partido Socialista

Trata extensamente de la situación política, sin llegar a adoptar acuerdos

También se han ocupado del paro obrero

MADRID, 3.—Bajo la presidencia del señor Largo Caballero, se ha reunido el Comité ejecutivo del Partido Socialista. No han asistido los señores Prieto y De los Ríos.

Se ha dado cuenta del estado de salud del diputado a Cortes don Bruno Alonso, haciéndose constar en acta la satisfacción del Comité por la mejoría experimentada por el enfermo.

La ponencia designada para estudiar el problema del paro obrero en Sagunto, ha dado cuenta de su informe, que ha sido aprobado.

El Comité ha deliberado extensamente sobre la situación política, pero sin llegar a adoptar acuerdo alguno. Al menos así se les ha dicho a los periodistas que han intentado obtener información de la sesión celebrada.

Un tornado devasta los estados de Luisiana, Arkansas y la región meridional del Missouri

Hasta ahora, el número de muertos es de 81, y de un millar de heridos

NUEVA YORK.—Un tornado ha devastado los estados de Luisiana, Arkansas y la región meridional del Missouri. En Minden (Luisiana), el barrio negro ha sido destruido por un incendio. El número de víctimas asciende a unos 80 muertos y otros tantos heridos.

Los efectos del fenómeno se han dejado sentir especialmente en Benton y Arcadia (Luisiana), Salem y Magnolia (Arkansas), Westplains y Kashko Nog (Missouri).

También ha sufrido la región de Chicago.

Se carece de detalles completos; pero hasta ahora se sabe que hay un centenar de muertos y otros tantos heridos.

Ochenta y un muertos y mil heridos

SHREVEPORT (Luisiana, Estados Unidos).—El tornado que ha devastado ayer y anteayer algunos Estados ha causado ochenta y un muertos y un millar de heridos.

En Minden han muerto cincuenta y cinco personas, en su mayoría negros, y el barrio negro ha quedado completamente arrasado.

Atentado en Sevilla

En el domicilio de don José M. Ibarra hace explosión una bomba

El artefacto produjo grandes daños

SEVILLA.—A las diez de la noche de ayer se sintió una formidable explosión que causó extraordinaria alarma. Poco después se supo que en el domicilio de don José María Ibarra, situado en la plaza de San Leandro, número 2, antigua y hermosa casa señorial de típico estilo sevillano, había estallado una bomba. El señor Ibarra fue presidente hace algún tiempo de la Junta de Obreros del Puerto, pero actualmente no tenía ningún cargo.

Se supone que el atentado obedece a la huelga del personal acérrimo, pues la Casa Ibarra se dedica al negocio de aceite.

En el momento de ocurrir la explosión, el señor Ibarra y su esposa se encontraban en el comedor de la casa en unión de sus siete hijos. La bomba fue colocada detrás de la puerta derecha de la calle, aprovechando un momento en que el portero iba al interior de la casa.

La fuerza de la explosión fue tal, que arrancó de cuajo la citada puerta, que es de gran tamaño, y derribó totalmente los tabiques de la dependencia del portero, sin que, afortunadamente, fuesen alcanzados los familiares de éste.

Un automóvil que se encontraba en el patio interior de la casa, a bastante distancia del lugar de la explosión, debido a la trepidación violentísima de todo el edificio, se le desinflaron los neumáticos, se rompieron los cristales de los faros y del parabrisas y se le torció el capot por un lado.

También resultaron rotos todos los cristales de la casa, y con daños de consideración la entrada del edificio, por lo que se supone que la bomba era de extraordinaria potencia.

Un criado que salió a la calle diez minutos antes, a adquirir pan para la cena, dice haber visto a un individuo alto que merodeaba por la plaza y que le infundió sospechas.

La esposa del señor Ibarra, que había regresado momentos antes, también dice haber visto en la plaza un individuo con gabardina.

A los pocos minutos de conocerse el hecho llegaron al domicilio del señor Ibarra numerosos amigos y representaciones patronales para protestar contra el atentado.

EL PUEBLO es el diario mejor informado de política hidráulica y problemas agrarios.

COMENTO

R. y P.

«Labradores acomodados». Gente prudente. De esos labradores que no labran y que, desde sus sitiales de gerifaltes pueblerinos, temen más a la Reforma Agraria que a una pedreada de adoquines.

Cada día, pudiéramos decir que cada hora, surge entre los que a la política—política del color y del estilo que sea—dedican sus fervores, un título nuevo, una denominación nueva.

Radicales agrarios, o lo que es lo mismo, Labradores Acomodados, que equivale a gentes prudentes, que ayer fueron feudales y que hoy todavía pretenden seguir siéndolo. Radicales Prudentes, o, lo que es lo mismo—observará el lector que somos esclavos de las equivalencias—, R. y P., siguiendo la moderna tendencia de los títulos con iniciales.

R. y P. Título que huele a cadaverina. Título triste, que hace pensar en cipreses y calaveras. Estos radicales agrarios que nos han salido ahora, son la cosa más graciosa del mundo, no obstante ese tufillo a fiambre que despiden.

A nosotros nos hacen muchísima gracia. Labradores acomodados, que buscan acomodarse precisamente allí en donde antes se les aparecía el más terrorífico de los «cocos». Partido de la R. que recibe con los brazos abiertos, entonando el Hossana, a aquellos a quienes antes miró como el más bizco pudiera mirarlos.

Paradojas, cosas raras.

Está muy bien el nuevo partido.

Su nacimiento, lo celebramos con la mayor de las alegrías. Si supiéramos, si tuviéramos una voz «a modo», le recibiríamos con una canción. Con una copla.

Con una copla flamenca, de esas coplas castizas que, después de escupir por un colmito y de alargar el vuelto, sueltan en tono trágico, los flamencos auténticos, hablando del cementerio casi siempre.

R. y P.

Jomaví.



¿Conoce Ud. los nuevos precios del coche FORD? Visítenos

AGENTE:

Antonio Almudevar
Manzano

Alecoraz, 4 Teléfono 22
HUESCA

Por estética e higiene

Para el señor alcalde

La plaza de López Allué está con el nuevo alumbrado como si fuera una plaza de capital de primer orden. De noche está superior.

Lastima grande es que no podamos decir lo mismo por el día. «No ha reparado el señor alcalde en lo mucho que afean al ya de por sí feísimo Mercado, los abundantísimos chaparrinones de papel que «decoran» sus fachadas y que nada aumentan ni la bella perspectiva ni el buen gusto».

¿No sería una solución que se señalase un espacio prudencial para el fijado de carteles y el resto de las distintas fachadas se pintase con lo que se consignó en presupuesto?

Un vecino.

En defensa de la Agricultura

Las minorías agraria y vasco-navarra piden la revalorización de los cereales

MADRID, 3.—Se han reunido las minorías agraria y vasco-navarra. Han deliberado extensamente sobre los problemas agrícolas y han acordado solicitar del Gobierno la inmediata revalorización de los cereales, ya que los precios a que ahora se cotizan son verdaderamente ruinosos para los agricultores.

LAS SESIONES PARLAMENTARIAS

Ha continuado el debate sobre el proyecto de Congregaciones religiosas

Se rechazan varias enmiendas y votos particulares presentados al artículo 31.—El señor García Hidalgo explica la interpelación sobre la huelga

La discusión del proyecto de Congregaciones

MADRID, 3.—A las cuatro de la tarde abre la sesión el señor Besteiro. Los escaños y tribunas aparecen semivacios. En el banco azul el señor Largo Caballero.

Por falta de número de diputados no se aprueba el acta.

Se entra en el Orden del día y continúa la discusión del proyecto de Congregaciones religiosas.

El señor Arranz defiende un voto al artículo 31. Le contesta, por la Comisión el señor Gomáriz.

El señor Azaña sube a la presidencia y conversa brevemente con el señor Besteiro. Este abandona el salón.

El voto del señor Arranz es rechazado por 102 votos contra 18. Han votado a favor los señores Maura y Ossorio y Gallardo.

El señor Arranz defiende una enmienda al mismo artículo, siendo rechazada por 108 votos contra 24.

El señor Fernández Clérigo presenta y defiende otra enmienda, que se rechaza.

El señor Ossorio y Gallardo pide que se excluya de la prohibición de la enseñanza religiosa la que se refiere a los anormales.

El señor Gomáriz, rechaza la enmienda.

El ministro de Justicia coincide con el señor Gomáriz y pide al señor Ossorio que retire la enmienda.

El señor Ossorio, accede.

El señor Casanueva defiende una enmienda del señor Ors, siendo rechazada por 124 votos contra 16.

Todavía los hay optimistas

El señor Maura confía en que el viernes próximo quedará planteada la crisis

A pesar de que ese día llegará a Madrid el vicepresidente de la República Argentina en viaje oficial

Madrid, 3.—Esta tarde, en los pasillos del Congreso, formaban grupo comentando la situación política los señores Maura, Guerra del Río, Ortega y Gasset y Algorta. Comentaban la actitud del Gobierno frente a las oposiciones y el señor Maura ha dicho:

—Desengañense ustedes. Si ayer hubiera estado en Madrid el Presidente de la República se habría planteado la crisis. Pero tengo la seguridad de que el viernes próximo quedará planteada, aun a pesar de que llegará a Madrid en viaje oficial el vicepresidente de la República Argentina señor Rocha. La situación del Gobierno es insostenible.

Diputación provincial

Señalamiento de pagos para el día de hoy:

José Lacruz, 7.627'23 pesetas; Martín Elfaú, 4.926'52; Clemente Asún, 429'75; Nicanor Beired, 101'60; José Ferrer, 130; Angel Baratech, 1.501'50; Rafael Serrate, 1.463'20; Santos Solana, 297; Agustín Cabrero, 4.266'03; Antonio Buonamisís, 1.575'70; Mariano Santamaría, 747; Santiago Otal 457'72; J. Pérez Arnal, 2.414; Pascual Campo, 553'95; Mariano Ramón, 166'14; Ferreteria S. Orenco, 26'25; Sixto Bernués, 84; Cerealine, 27'45; Industrias sanitarias, 980'30; Establecimientos Rocafort, 94'35; Farmacéutica Aragonesa, 14'50; Francisco Ascaso, 205'20; J. Rivera, 159; Martín Alcázar, 118'40; Eléctrica del Flumen, 48'15; Ayuntamiento de Huesca, 237'75; J. Cajal, 304'50; Almacenes de San Juan, 167'70; Andrés Miranda, 420; Hidro Eléctrica de Huesca, 893'18; Teodosio Auseré, 90'20; José María San Agustín, 150; Candelaria Pnyuelo, 38; Lorenzo Rubio, 48'20.
Total, 30.664'47 pesetas.
Huesca, 4 de Mayo de 1933.—El presidente, Sixto Coll.

Los naranjeros piden un anticipo reintegrable

MADRID, 3.—El alcalde de Valencia ha celebrado esta mañana extensa conferencia con el ministro de Agricultura. Han tratado del problema naranjero, cada día más agudizado porque se está estropeando el fruto que no tiene salida.

En un pueblo extremeño

Trata de matar al alcalde y el alguacil lo hiere gravemente

CACERES.—En el pueblo de Moraleja, por rivalidades políticas los vecinos estaban muy excitados. Uno de ellos llamado Jorge Roldán, afiliado al partido radical estaba apostado en una esquina de la plaza de la República armado de una escopeta. Esperaba al alcalde con el propósito de matarlo.

Poco después el alcalde, acompañado del alguacil y otros amigos han aparecido a la vista de Jorge y cuando éste se disponía a disparar contra la autoridad local, el alguacil ha hecho cinco disparos de pistola, cuyos proyectiles han alcanzado al Roldán que ha caído a tierra gravísimamente herido.

Se reúne el Comité ejecutivo de Izquierdas Republicanas

MADRID, 3.—En una de las Secciones del Congreso se ha reunido el Comité ejecutivo de la Federación de Izquierdas Republicanas, bajo la presidencia del señor Galarza.

Parece ser que han acordado solicitar de la Cámara y del Gobierno que la sustitución de la primera enseñanza, hoy a cargo de los religiosos, por lo laica, se lleve a cabo el día primero de Enero próximo, considerando que es imposible hacerlo con anterioridad.

A las cuatro de la tarde el señor Galarza ha abandonado la reunión, saliendo en busca del señor Azaña. Lo ha encontrado en los pasillos e inmediatamente han pasado al salón de ministros. Minutos después han entrado el señor Baeza Medina, jefe de la minoría radical socialista, y el señor Ruiz, jefe de la de Acción Republicana. La entrevista ha durado media hora, ignorándose lo tratado.

Los señores Galarza, Baeza Medina y Ruiz Funes han vuelto a la Sección, donde continuaba reunido el Comité ejecutivo de la Federación de Izquierdas.

De esta reunión no se ha facilitado nota oficiosa ni referencia alguna.

El alcalde valenciano al abandonar el ministerio ha dicho a los periodistas que había hecho saber al señor Domingo el propósito de los naranjeros de solicitar al Estado un anticipo reintegrable para hacer frente al problema y conseguir su inmediata solución.

El ministro, ha terminado diciendo el alcalde, me ha prometido estudiar con interés y rapidez la propuesta y dar cuenta de ella en el primer Consejo que se celebre.

Un problema que debe resolverse

Por vez primera esgrimo mi pluma que, aunque torpe, no por eso menos cargada de razón y alentada por un impulso de justicia, por un respeto a la verdad, para que la opinión pública, suprema autoridad siempre, conozca y juzgue con sensatez.

En todas las esferas estudiantiles y hasta fuera de ellas, son bien notorias las circunstancias extraordinariamente lamentables y situación pésima en que nos encontramos los estudiantes del segundo preparatorio de España.

Nadie de nosotros ignora (y esto quiero hacerlo público), que en la primera Asamblea celebrada en Madrid el día 12 de Diciembre de 1932, después de acordar las proposiciones que habían de elevar al señor ministro de Instrucción Pública una Comisión integrada por X delegados fué al Ministerio para hablar personalmente con el señor De los Ríos con el fin de exponerle nuestra situación y comunicarle las bases aprobadas por la Asamblea; los recibió el señor Llopis, y después de exponer ante él, el propósito de su visita, éste les dijo: «Comprendo que el plan de estudios que tienen ustedes es pésimo, lo pusimos con el fin de eliminar, pero viendo que no han muerto y no sólo, no han muerto, sino que quieren vivir, yo les aseguro a ustedes que el señor ministro les aprobará una de esas proposiciones y quizá sea la de su conmutación al plan de 1914 por considerarla la más admisible y justa».

Confianza en su caballerosidad y confiando también en la veracidad de sus palabras, todos los normalistas del segundo preparatorio de España, recobramos la esperanza de llegar a ese sitio soñado, a ese sitio donde hemos puesto todas nuestras esperanzas e ilusiones para bien de España, pero por el camino contrario al marcado por el señor Domingo en Septiembre del año 31, por considerarlo realmente escabroso y semejar a un callejón sin salida.

Todos confiábamos en las palabras de un hombre de tanta responsabilidad como la del señor Llopis, todos esperábamos con ansia que el director de Primera Enseñanza y diputado a Cortes haciendo honor a lo dicho ante la comisión, presentaría las proposiciones acordadas por la Asamblea y alentaría, como dijo, al señor De los Ríos, para que aprobara alguna y presentarla inmediatamente a las Cortes para hacerla ley.

El tiempo pasaba, y viendo que ni el señor ministro, ni el señor Llopis daban solución a este problema tan fácil de resolver y de tanta trascendencia e importancia para nosotros, acordamos fueran de nuevo a Madrid un representante de cada normal de España con el fin de obrar más directamente y acelerar la marcha de este asunto que tanto nos interesa y que se encontraba y se encuentra inerte en las manos del señor director.

El día 27 del pasado, fueron, pues, al ministerio de Instrucción Pública, con la esperanza de que serían atendidos y que nuestras proposiciones serían aprobadas e inmediatamente llevadas a la práctica, ya que ellas, se mbren bajo el punto de vista que se quiera, todas son justas y por este mero hecho deben ser admisibles; los recibió el señor Llopis, y éste, no solamente los recibió incorrectamente, impropio para un hombre que está en las altas esferas, sino que les dijo que lo que tenía que decir ya lo había dicho el 12 de Diciembre.

Entonces, es cuando los delegados allí presentes viendo la frialdad y desinterés, comprendieron la realidad de la cosa, comprendieron que aquel lenguaje tan halagüeño y que tanto se acercaba a la verdad y a la justicia del 12 de Diciembre, era solamente una simulación de la justicia, era la verdad disfrazada con la careta de la hipocresía. Tuvieron una segunda Asamblea y acordaron limitar al señor ministro un plazo para dar solución a tan interesante asunto; plazo que no recuerdo en este momento de cuántos días era, pero que de haber querido, lo podían haber hecho muy bien y sobrarles más de la mitad del tiempo marcado.

Viendo que el señor Llopis hace caso omiso a un problema que afecta a tantos miles de estudiantes y que va a abandonar la Dirección antes de cumplir las palabras dichas ante la Comisión, todos los normalistas del segundo Preparatorio obediendo la voz del clarín de la justicia y obedeciendo también al dictado verídico de nuestras conciencias, hemos ido a la huelga de cuarenta y ocho horas como un sólo hombre, para protestar respetuosamente, pero con un fuerte imperativo con objeto de que dicho señor reciba nuestro desden antes de marcharse de la Dirección.

Para mí, es hombre, aquel que promete lo que puede dar y da lo que promete. El hombre se distingue por la palabra, el que no hace honor a ella, es

Sección financiera

Cambio del 3 Mayo de 1933

Interior 4 por 100	67-00
Amortble. 5 por 100 em. 1900	90-60
» 5 por 100 » 1917	86-00
» 5 por 100 » 1927	98-20
sin impuestos	98-20
Amortble. 5 por 100 em. 1927	84-50
con impuestos	84-50
Amortble. 3 por 100 em. 1928	70-25
Deuda Ferrov. 5 por 100	94-75
Crédito B. Hipotecario 5 por 100	84-00
» » 6 por 100	99-50
Acciones Banco de España	525-00
» Minas del Rif	—
» Chades	—
» Petrolillos	—
» Campsa	113-00
» F. C. Norte de España	000-00
» F. C. M.-Z.-A.	150-00
» Ordinarias Azucarera	37-25
» Explosivos	649-00
Tabacos	000-00
Felgueras	—
Tesoro 5 por 100	101-40
Bonos oro	193-00

MONEDA EXTRANJERA

Franco	46-30
Libras	39-25
Dólares	10-05
Suizos	227-10
Belgas	104-50
Liras	60-60
Reichsmark	2-71

(Servicio facilitado por el Banco Español de Crédito.)

BOTONES

con buenos informes, se necesita en el Bar León d'Or.

algo que semeja a un cero a la izquierda.

Señor ministro: no crea que con la huelga damos por terminado nuestro asunto, no, con ella damos principio a una campaña perenne a favor de nuestros derechos, que así se llama una cosa cuando es justa y cuando tiene el apoyo de las conciencias rectas e imparciales.

Por los alumnos del segundo curso preparatorio de Huesca,

Iemabel.

Editorial Popular S. A.,—Huesca.

Servicio de trenes

Llegadas:

De Tardienta, a las 6-2 horas.
De idem, a las 8-28 idem.
De Ayerbe, a las 10-40 idem.
De Tardienta, a las 12 idem.
De idem, a las 13-40 idem.
De Barcelona, a las 17-57, idem.
De Zaragoza, a las 18-30 idem.
De idem, a las 23-10 idem.

Salidas:

Para Zaragoza, a las 7-30 horas.
Para Lérida, a las 10-47 idem.
Para Zaragoza, a las 12-20 idem.
Para idem, a las 16-45 idem.
Para Jaca, a las 8-33 idem.
Para idem, a las 18-10 idem.
Para Tardienta, a las 18-33 idem.
Para Barcelona, a las 21-09 idem.

Autobuses

Zaragoza.—Salida, 8-30 mañana.
Idem.—Llegada, 7-30 idem.
Barbastro.—Salida, 2-30 tarde correo.
Idem.—Idem, 7 idem.
Idem.—Llegada, 7 mañana.
Idem.—Idem, 10-30 idem correo.
Sesa-Sariñena.—Salida, 3-30 tarde correo.

Idem idem.—Llegada, 8-15 mañana correo.
Almudévar-Tormos.—Salida, 5-30 tarde.

Idem idem.—Llegada, 9 mañana.
Alcalá de Gurrea.—Salida, 5 tarde.
Idem.—Llegada, 9 mañana.
Ayerbe (por Bolea-Loarre).—Salida, 4 tarde correo.

Idem.—Llegada, 9 mañana, idem.
Golungo.—Salida, 3-30 tarde, idem.
Idem.—Llegada, 9 mañana, idem.
Laluenga.—Salida, 3-30 tarde, idem.
Idem.—Llegada, 9 mañana, idem.
Robres.—Salida, 4-30 tarde, idem.
Idem.—Llegada, 9 mañana, idem.
Grañén.—Salida, 4-30 tarde, idem.
Idem.—Llegada, 9-30 mañana, idem.
Bespén.—Salida, 4 tarde, idem.
Idem.—Llegada, 9 mañana idem.

ODEON SAGE

SENSACIONAL



GRAND HOTEL

Instituto Nipiológico

Servicios prestados durante el mes de Abril de 1933:

Consultorio.—Niños ingresados, 5; niños salidos, 7.

Niños asistidos.—Varones, 61; Hembras, 48; en lactancia materna, 17; en lactancia mixta, 79; en lactancia artificial, 10; en lactancia mercenaria, 3. Total, 109.

Días de consulta, 5; pesadas de niños, 209; medicamentos, productos dietéticos, cajitas de polvos, etc., repartidos gratuitamente, 40; faltas a la consulta por enfermedad o ausencia, 54.

Gota de Leche.—Litros de leche de vaca servidos gratuitamente, 1.101; biberones servidos gratuitamente, 4.970; análisis de leche, 1.

Comedor para embarazadas y madres lactantes.—Mujeres asistidas, 11; raciones servidas, 330.

Huesca, 1.º de Mayo de 1933.—El director, José María Palacín.

TEATRO OLIMPIA

Hoy, JUEVES: A 0-50 y 0-75

LA MANO ASESINA

EL DOMINGO: Gran estreno de la más moderna producción Ufa,

SUEÑO DORADO

El último film realizado en Europa por la pareja Lilian Harvey y Henry Garat

PROXIMAMENTE: La modernísima película española hablada y cantada en español,

MERCEDES

Vinos!!!

Tinto Mancha...	0,55 litro
Id. Viejo	0,70 id.
Id. País	0,45 id.
Dorado viejo	0,60 id.
Pajarilla	0,60 id.
Moscatel	1,30 id.
Rancio	1,30 id.

BODEGA:

Plaza Navarrico

SEDAS

Mes de Mayo

SEDAS

GUSTO

CALIDAD

ECONOMIA

Almacenes de San Pedro S. A.

HUESCA

**Sólo con el arado
vertedera**

VONAMM

Gran Bazar LORIENTE

patentado por Luis Tomás Riverola, con el mínimo esfuerzo.
¿Su coste de conservación? Insignificante.
¿Su manejo? Sencilísimo.

¿Quién lo usa? Todo aquel que lo conoce.
¿Quiénes lo recomiendan? Todo el que lo usa.
¿Su peso? 25 kilos con el timón inclusive.
¿Su precio? 44 pesetas dispuesto para el trabajo.
Haga una prueba y me agradecerá la indicación.

CONTRATISTAS Adquiriendo los postes indicadores para carreteras que construye la casa de
Luis T. Riverola (Binestar)

cumpliréis con las exigencias de la contrata y de la economía
PRUÉBELO Y SERÁ SU CLIENTE

OCASION UNICA EN HUESCA

Por cesar en el negocio, liquida todas las existencias de muebles, ferretería, vajilla, artículos de viaje, perfumería, material eléctrico, pinturas y barnices, artículos de caza, objetos para regalos, cocinas y otros artículos.
A los carpinteros, herreros y maestros de obras, no deben descuidar esta ocasión para comprar en buenas condiciones.

Esta liquidación dió comienzo el día 3 de Abril

La sección de relojería y óptica disfrutará de especiales descuentos durante esta liquidación, y una vez terminada, se reformará y montará esta sección con lo más moderno.

Aparatos de radio y parlantes, así como discos en condiciones inmejorables de precio.

Gran Bazar de Loriente

Zalmedina, 1 Sucursal: Coso G. Hernández, 17 HUESCA

Automóviles

OPEL

Camiones

CHEVROLET

Omnibus

BEDFORD

CONCESIONARIO PARA LA PROVINCIA

JOSE PENA PIQUER

Ricardos, 85 Barbastro
Teléfono 66

Sub-agencia Huesca: D. Jesús Garasa • Garage Central

COMERCIO DE TEJIDOS Y ALMACEN DE LANAS MIRAGLIANO Y LANA DE CORCHO
DE
JORGE CAJAL

Coso García Hernández, 42 y 44 y Urreas, 4 HUESCA

Se liquidan a bajos precios diferentes artículos procedentes de INVENTARIO hasta el 15 de MAYO
¡APROVECHAD ESTA UNICA OCASION! Sección especial de LANAS para LABORES
La MEJOR LANA PARA COLCHONES, siempre en esta Casa

Restaurant Bar Flor
Bar Oscense

SERVICIO ESPECIAL PARA BODAS Y BANQUETES

Leandro Lorenz Grandes depósitos de muebles
Porches Vega Armijo Teléfono 86 HUESCA **JUNCO MIMBRE MÉDULA**

editorial popular s. a.

SE RECIBEN TODA CLASE DE TRABAJOS DE IMPRENTA Palma, 9 HUESCA Teléfono 233

FACTURAS, RECORDATORIOS, CARTAS, MEMORANDUMS, etc.

Esta Casa cuenta con maquinaria y material tipográfico modernos.

Visitantes, Turistas ¡ATENCIÓN!

Al visitar Huesca, no olvidéis hacer el itinerario calle SAN JORGE-P. MESNADEROS (Barrio Nuevo), porque en él encontraréis la EBANISTERIA

FIDEL VALLES

donde se surten todas las parejas de **NOVIOS** de buen gusto, de todo lo necesario para constituir su nido

Esta CASA tiene SECCIONES de EMBALADORES y BARNIZADORES a DOMICILIO

FABRICA DE MARCOS PARA FOTOGRAFIAS

Muebles-Bazar Lasaosa-Ferretería

LA CASA IMPRESCINDIBLE DE TODO BUEN COMPRADOR
Grandes Almacenes de Muebles Muebles de lujo Muebles económicos
Grandioso surtido en Camas Doradas y Niqueladas - Juegos completos de Dormitorios y Comedores al alcance de todos.-En todos los gustos.-En todos los precios.-FERRETERIA EN GENERAL.-Útiles y Herramientas.-Herrajes para obras, Clavazón, etc., etc.-BATERIA DE COCINA, LOZA Y CRISTAL. ARTICULOS PARA REGALO.-HULES.-PLUMEROS.-Secciones de artículo de Viaje.-Material eléctrico.-Aparatos de luz.-Planchas.-Hornillos, etcétera. Sección de ARTICULOS DE CAZA y ARMERIA.-Escopetas «Sarásqueta» y de las mejores marcas.-Gran surtido en Cartuchería y demás accesorios de caza.-PRECIOS SIN COMPETENCIA.

Coso G. Hernández, 9-11 BAZAR LASAOSA Teléfono 188 HUESCA Artigas, 10

Barómetro a 0.º y nivel del mar, 762,2; Humedad relativa, 49 por 100. Velocidad en 24 horas, 146,8 kilómetros. Estado del cielo, despejado 0,9. Temperatura máxima a la sombra, 20,4. Id. mínima id., 7,8. Idem en tierra, 3,8. Oscilación termométrica, 12,6.

TRIMESTRE 6 pbs
AÑO 24 "
NUMERO SUELTO 10 cts.

RELEVO DE LA GUARDIA

LOS IMPASIBLES SACERDOTES DE MOLOCH

Una larga teoría de ineptos cabales usurpa la autoridad en provincias y Municipios—usurpación por ineptitud—sin otra ambición, por lo visto, que la de hacer de la República la ofrenda de su fracaso.

Sacerdotes de Moloch, contemplan impassibles el sacrificio diario de hombres, árboles, vides, mieses y rebaños. Los pistoleros les saludan a todas horas con salvas de pistoletazos. Creen que el terror es lo normal. Y no le dan más importancia al atraco a mano armada que al asalto de un cortijo, a la ruina de una industria que a un campo sin cultivar.

Ni se van ni los echan. Nada de lo que ocurre a su alrededor les turba. Montan la guardia con una indiferencia de olímpicos dioses menores obedientes al acuerdo tácito de no inmiscuirse en las luchas de los hombres. Una guardia, claro está, que nada guarda y que en ocasiones, por no guardar, ni guarda el decoro de su jerarquía.

Por cada autoridad que se hace respetar y obliga a cumplir las leyes hay veinte que se inhiben, cruzadas de brazos, cuando no se limitan a dejar hacer, lavándose las manos con el agua de rosas de su vanidad satisfecha.

Vanidad y ostentación no cuadran a los servidores de la República. Vocación austera, sí. Y un sentido rectilíneo y duro del cumplimiento del deber. No estamos sobre un lecho de rosas.

La tensión dramática en que vive España nos obliga a todos a sacrificarnos por el bien público. Ceñidos de valor, tenemos el deber de crear una alta vida social. En primer término los que se consideren aptos para ejercer la autoridad. Hay demasiados fantoches de cabeza sin seso que, al ser oídos por las zorras perturbadoras, dan pie al desarrollo de planes astutos y criminales maquinaciones, amparados en la impunidad que les garantiza la ineptitud probada de que no habrían de desbaratarlos.

Si en un mapa de España señalásemos con un signo convencional todos los crímenes y desmanes realizados, tendríamos la medida de capacidad de previsión de las autoridades provinciales y locales. Porque, aunque en determinados casos sean inevitables ciertos hechos, hay que reconocer, en general, que la responsabilidad de las autoridades suele ser muy directa. Y es que hay quien sirve y quien no sirve. Este es todo el secreto. Y la República no se puede permitir, en sus comienzos, enviar por ahí figurones como en tiempos de la monarquía, la cual—amigos de la República, pero más amigos de la verdad—no tenía reparos en destituir a los ineptos salvo durante la dictadura, que se pudo permitir el lujo de tener muchos de adorno.

El momento español no tiene más que un problema de urgencia. Este: erguir la autoridad. Mudo anhelo y secreta esperanza todavía de los desengañados. Exigencia de todo republicano consciente. Deber imperativo para un Gobierno que quiera salvar del naufragio la tabla de la ley moral y reconstruir el frustrado poderío de la economía española.

Pero se impone, para conseguirlo, el inmediato relevo de la guardia. El licenciamiento de los sacerdotes de Moloch. Desde el rebelde monterilla rural al gobernador, frívolo y confiado, que navega en nube de optimismo. Sin olvidar a los responsables—policías, jueces... o quienes sean—de que los criminales servidores del terror entran por una puerta de la ratonera y salgan por la otra, como los ratas de la vieja zarzuela popular.

La disociación actual de la vida española ha de lograr la síntesis fecunda con la rehabilitación, total y absoluta, del principio de autoridad.

Santiago Vinardell.

Desmanes en Palencia

Los obreros parados se dedicaron ayer a derribar un antiguo cuartel que iba a ser demolido

PALENCIA.—Esta mañana se presentaron trescientos obreros parados en el edificio del antiguo cuartel de Caballería, hoy abandonado, y comenzaron a destruirlo. Se concentraron varias parejas de Seguridad, que intentaron convencer a los obreros para que abandonaran el cuartel, sin conseguirlo.

El gobernador envió más fuerzas al mando de un teniente con el mismo objeto; pero tampoco lo consiguió.

Los obreros continuaban activamente la labor al propio tiempo que una comisión intentaba visitar al gobernador; pero éste se negó a recibirla hasta tanto no abandonaran el cuartel.

Un capitán de fuerzas de Asalto parlamentó con los obreros, que accedieron a abandonar pacíficamente el edificio, del que habían ya desmantelado el te-

Voz de la calle

Servicio nocturno

Como asiduo concurrente a la esquina de los Porches de Vega Armijo (lugar de los más propicios a la dulce «alparcería»), he notado que desde hace poco más de un mes no presta la guardia de Seguridad el servicio de modo tan intenso como antes.

Bien es verdad que en la esquina citada es donde menos falta hace la vigilancia, pero nos dicen que pasa lo mismo en el resto de la ciudad, o sea que desde que se ha aumentado la plantilla, se ven menos guardias de Seguridad de servicio.

Confiamos en que por quien corresponda, se aclarará esto y si lo merece se pondrá remedio.

Un noctámbulo.

Lo ocurrido había sido sugerido por los sindicalistas.

El edificio fue solicitado por el Ayuntamiento para construir un mercado; pero el expediente está parado hace mucho tiempo en el departamento ministerial.

MUÉRDAGO

Del latín *mordere*. Suena a morder, a apresar. Planta parasitaria. Se nutre de la savia elaborada para mejores fines. El excremento es su adecuado vehículo para trasladarse de lugar. Entre decepciones comienza su desarrollo. Sus raicillas, al parecer inofensivas, son agujas que arteralmente hienden la entraña viva a través de las protecciones muertas. Nada de reciedumbre, corpulencia, masculinidad, fuerza acometedora. Pausadamente, subrepticamente, traicionadamente, se multiplica y avanza, arraigando en el nuevo campo con sus tentáculos succionadores. Acaba por aniquilar el organismo invadido. Su fruto comienza siendo dulzaino, para luego ser amargo, acre y al fin nauseabundo.

Viscum Album. Su fruto y su tallo contienen la viscina, substancia pegajosa. El dulzor del primer grado de aquella su característica escala de sabores facilita contactos, con los que ha llegado a pringar los falzones del político y del militar, los sayales del clero y de la justicia. No ha pringado la blusa del jornalero. Habita frecuentemente en el peral y en el manzano, y más frecuentemente en las variadas ramas de la administración pública. Ha sido venerado supersticiosamente por gentes primitivas. Hay quien le atribuye virtudes terapéuticas. En el supuesto más favorable precisa triturarlo hasta reducirlo a polvo.

Taurinas

El peor mes para los toreros

Hemos entrado en el mes de Mayo. El mes de Mayo es, para los toreros, algo fútil. Vistas las estadísticas de los percances seguidos de defunción, el mes de Mayo da un porcentaje muy elevado, comparado con el resto de los meses que abarca la temporada taurina.

La afición, en la actualidad, recuerda perfectamente la fecha del 16 de Mayo de 1920, en la que José Gómez (Gallito) o Josselito el Gallo, fué víctima del toro «Baillador», de la vinda de Ortega, en Talavera de la Reina, como recuerda también del toro «Pocapenas», de Veragna, que mató a Manolo Granero en la Plaza de Madrid la tarde del día 7 de Mayo de 1922; dos de los «ases» que en este siglo alcanzaron merecidos elogios y que sucumbieron en el ejercicio de su arriesgada profesión.

Tiempos más atrás también se jugaron la vida otros toreros que por su fama llegaron a ser populares y aun se les nombra entre los buenos. Cuando de toreros antiguos se habla, no hemos oído alabanzas de Pepe-Illlo y el Espartero?

José Delgado (Pepe-Illlo), el primero que cultivó la llamada escuela sevillana, dejó su vida en la Plaza de Madrid, entre las astas del toro «Barbudos», de Peñaranda de Braconante, el día 11 de Mayo de 1891.

Y del toro «Perdigón», de Miura, que mediano aficionado no sabe su tremenda hazaña? Este toro, de una fulminante cornada, dejó exánime en la Plaza de Madrid, el 27 de Mayo de 1894, al sevillano Manuel García (El Espartero), una de las más destacadas figuras del torero.

Otros muchos espadas, banderilleros y picadores pagaron con su vida en el mes de Mayo. Toreros todos más modestos que los anteriormente nombrados, pero tan dignos de tenerlos presentes, el buen aficionado. He aquí algunos:

El día 1.º de Mayo de 1921 murió en Valencia el novillero Lorenzo Ocejo (Ocejito).

El día 2 de id. de 1897, en Covilha (Portugal), Felipe Aragón (Minuto).

El día 3 de id. de 1852, en Madrid, el banderillero «Bocanegra».

El día 5 de id. de 1802, en Granada, el espada Antonio Romero.

El día 6 de id. de 1883 tomó en Barcelona una cornada Rafael de Dios «La Raseca», al saltar al callejón, falleciendo el día 1.º de Julio.

El día 10 de id. de 1877, en Madrid, el banderillero Manuel Lagares fué herido al saltar con la garrocha, quedando algo perturbado y el 27 de Junio del año siguiente se suicidó dándose un tajo en el cuello con una navaja de afeitar.

El día 12 de id. de 1880 falleció el picador Manuel Luque a consecuencia de una contusión en el vientre, en una caída que tuvo en Madrid el 9 de dicho mes.

Marmolillo

(Continuará).

El magnífico discurso del Jefe de Estado, en Bilbao

Hace una invocación al pueblo diciendo que nada de retraimientos ni de violencias

Venid a la República para servirla con lealtad y para comprenderla

Del magnífico discurso pronunciado por el señor Presidente de la República, en Bilbao, entresacamos los siguientes sabrosísimos párrafos:

Venid a la República con lealtad

Cuando en nombre de la República se dice que sus puertas están abiertas a todos; cuando recordando el lema y el canto de El Sitio, «Liberales, sin color ni gritos», se puede decir: «Republicanos, sin distinción de matices». Porque el término republicano ha venido a ser, en la extensión demográfica y en la comprensión ideológica, más amplio hoy que el de liberales fué ayer. Hay que hacer una advertencia a los reclutas sobre sus condiciones de enganche y sobre la nobleza de la campaña que nosotros toleramos, Venid a la República, sea cual sea vuestro pasado, porque ese es vuestro. Pero, como decía Indalecio Prieto, con la prenda y la hipoteca de un honrado porvenir, porque ese no es vuestro, que sería bastante; es de nuestra descendencia y tendremos que defenderlo como sagrado. Venid; pero venid a servir a la República con lealtad y a comprenderla, sin llamaros a engaño, tal como es, que no es una mera cuestión de forma, que no es sustituir un Jefe de Estado hereditario e irresponsable por un Jefe de Estado temporal y responsable; que es aceptarla en su esencia de democracia, en la plena independencia de su Poder civil, sin intrusiones, tutelas ni dirección en su proscripción de todos los privilegios políticos, para ir serena, pero resueltamente, a la supresión de las injusticias sociales. Y al venir a luchar dentro de ella, sabéis que la lucha que aquí se admite es la lucha dentro del Derecho, en los comicios, en la propaganda, en el Parlamento, en la voluntad del país, en el juego respetuoso de todos los poderes, para lo cual, para tener yo autoridad al recordarlo, comienzo por limitar, no invadiendo zonas que no ocupe, pero sí impidiendo que haya milímetro que traspase mis propias atribuciones.

El fiel de la balanza

Mientras sea Presidente de la República he suspendido hasta en mi meditación interna el juicio de si son suficientes, como afirman muchos, o escasas, como creen al-

gunos, las potestades que me dieron. Porque el período constituyente lo cerró la Constitución hasta en mi criterio personal, y mientras ejerza las facultades no quiero sentir ni a solas el titubeo de la crítica, porque pudiera preguntarme si esa es la comezón de la vejeidad, el conato de la ambición que me degradara (Aplausos).

Sé, pues, cuáles son mis facultades para no dejar de utilizar ninguna cuando el interés de la República y el de España, felizmente acordes, la reclaman. Pero no extralimitarme de ninguna porque la utilidad posible, eventual, directa, de una extralimitación, quedará empuñada por el daño enorme que causara a la integridad del sistema, uno completo e intangible. La Constitución, cual era su deber, asentó el régimen sobre la voluntad del pueblo, y cual era su potestad, en consecuencia lógica, sobre el poder parlamentario, para el juego de las fuerzas políticas. Pero obligado yo por la situación en que me colocaron, que no soy el cemento ni la fábrica, pero soy la techumbre de la armazón constitucional, a dar ejemplo, por eso creo que cumplo un deber recordando a todos que en la democracia republicana es, dentro de la ley, por el camino del Derecho, por el camino de la razón, como se lucha, como se trabaja y como se vence.

De suerte que, en síntesis, en esta invocación que dirijo al pueblo español, ni retraimiento ni violencias. No retraimientos porque esa es la deserción. La derrota y el empeño insensato de recobrar después el perdido. No violencias porque hemos hecho una máquina constitucional de sensibilidad tan exquisita y justiciera, que el partido insensato que lance, sea el que fuere, el peso de la balanza sobre un platillo, se hunde con él inevitablemente y otorga la ventaja al otro, sin que tenga el derecho de pedirme a mí la serenidad de ser el fiel, porque yo entonces le diré: «Sí, lo haré; pero articulado a un sistema en el cual el golpe de tu violencia lo arrojó todo, en daño tuyo. Y yo, como fiel, tuve que señalar y proclamar el resultado de la justicia y de la opinión, que reacciona contra ti».

Los hay como mantas

Un propósito de reconciliación extraña que acaba a tiros

MALAGA.—El matrimonio formado por José Jiménez Núñez, de treinta años, y Josef Pareja Martín, de veintiocho, se hallaba desavenido, al parecer porque ella hacía objeto de sus preferencias más íntimas a Francisco Mesa Aleas, de treinta y dos años. Mediante la intervención de familiares y amigos se decidió arreglar este asunto de la mejor manera posible, y al objeto se citaron en la Ciudad Jardín. Josefa acudió con su madre, José lo hizo con un amigo, y Francisco, acompañado de algunos parientes.

De las explicaciones no surgió la cordialidad, sino que, por el contrario, se agriaron las relaciones aun más. José, exasperado, sacó un revólver y disparó sobre Francisco, causándole una herida. Como al segundo disparo se le encasquillara la bala, empleó el arma para dar

España en Colonia

En la feria de muestras de Postdam, obtienen un gran éxito los productores españoles

MADRID, 3.—En el ministerio de Agricultura se ha facilitado una nota diciendo que según comunica nuestro representante en Postnam (Colonia) al inaugurarse la Feria de Muestras, los productos españoles expuestos han sido muy elogiados.

Los visitantes han tenido palabras de encomio para los industriales españoles, que han sabido, como sus productores, dejar en excelente lugar el pabellón hispano.

varios golpes en la cabeza al herido, que había caído a tierra.

Cometido el hecho, y sin que nadie pudiera evitarlo, subió a un autobús, y apuntando a la cabeza de un viajero exigió a éste que lo presentara en la Comisaría, como así lo hizo.

Francisco fué curado de heridas graves en la cabeza.

Teatro Odeón Empresa SAGE

SIEMPRE LOS MEJORES ESPECTACULOS

Hoy, jueves, 4, (FEMINA) Butaca, 0,50

Las señoras a mitad de precio

Estreno de la gran superproducción, en la que pone frente a frente dos clases de mujeres: la ciudadana y la campesina, la pérdida y la ingenua,

Así es Nueva York

Un viaje a Nueva York.... con el secreto de la gran ciudad.

Olimpia

- HUESCA -

Hoy, JUEVES

A 0,50 y 0,75

ESTRENO del drama misterioso cuya acción transcurre en un tren en marcha

La mano asesina

Por BEM LYON y BARBARA WEERS

DOMINGO: LILIAN HARVEY, dulcemente coqueta, y HENRY GARAT, charman como nunca, en SUEÑO DORADO.